

慈溪市大力开展青少年法治教育 课堂内外全都融入“法治”元素

本报记者 吴杭 通讯员 徐炜

本报讯 今天下午,宁波市“五个一”法治宣传校园行活动将在慈溪正式启动。

作为此次活动承办方之一的慈溪市教育局,对于青少年法治教育工作有着丰富经验和独到见解。“我们坚持把课堂教学作为青少年法治宣传教育的主渠道,将法治教育纳入学校教育总体规划。”慈溪市教育局局长张志锋介绍。

据了解,慈溪市在义务段学校开设“道德与法治”课程,高中段学校在思想政治课和选修科目中设置法治教育模块,并且推进中小学学科中的渗透法治教育,定期开展学科教学渗透法治教育优秀教案评比活动。

此外,慈溪市要求中小学校必须聘任

以政法机关干部为主体的法制副校长,定期邀请法制副校长走进学校,给学生作法治教育专题报告或讲座。2011年以来,全市中小学校法制副校长聘任率达100%,举办各类法律专题报告480余场,覆盖学生近16万人次。

为了形成富有浓厚法治理念的校园秩序和文化氛围,慈溪市大力开展校园法治文化建设,并与法治教育有机结合。慈溪市杭州湾职校与市检察院未检科共建“花季关爱工作室”,慈溪市实验小学与市国税局共建红领巾中税校……这些都是慈溪市加强学校法治阵地建设的缩影。

2014年起,慈溪市在全市中小学校中开展“最美校园法治文化角”创建活动。各中小学校在长廊、石刻、庭院、书吧中充分融入法治元素,对学生进行潜移默化的法

治教育。截至目前,全市中小学校已建有法治文化角80余处,其中有20所学校的法治文化角被命名为“最美校园法治文化角”。

除了实施课堂主阵地、校园文化建设外,慈溪市教育局还坚持实践育人,推进青少年法治宣传教育落细、落小、落实。每年的12月,是慈溪市中小学生法治宣传月,各所学校通过校园广播、网站、宣传栏等渠道深入宣传法律知识;通过法治讲堂、模拟法庭、志愿服务等形式开展法治实践活动。

今年6月30日,“学法明理小达人”法治擂台赛在微信端开启,这也是慈溪市“七彩法治梦”青少年法治宣传教育主题活动的首站活动。活动分为“赛、读、演、拍、文、书、画”七项子活动,利用丰富形式吸引青少年积极参与,以达到全面强化青少年普



慈溪市城区中心小学组织模拟法庭

法教育的目的。

“依法治国的今天,深入推进依法治教、依法治校的必要性不言而喻。”张志锋说,在第七个五年法治宣传教育中,慈溪市将切实提升教育依法治理水平和能力,为全面实现教育现代化营造良好的法治环境。

(上接1版)

习近平提出3点要求。一是要自觉坚持党的领导,增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚持从党和国家大局出发看问题、想问题,清醒看到存在的困难和面临的挑战,坚决打好防范和管控重大风险攻坚战。

二是要深入分析和准确判断当前世情国情党情,从我国实际出发,遵循治理规律,把握时代特征,加强和创新社会治理,更好解决我国社会出现的各种问题,确保社会既充满活力又和谐有序。三是要着力推进社会治理系统化、科学化、智能化、法治化,深化对社会运行规律和治理规律的认识,善于运用先进的理念、科学的态度、专业的方法、精细的标准提升社会治理效能,增强社会治理整体性和协同性,提高预测预警预防各类风险能力,增强社会治理预见性、精准性、高效性,同时要树立法治思维、发挥德治作用,更好引领和规范社会生活,努力实现法安天下、德润人心。

习近平强调,各级党委和政府要把加强和创新社会治理摆到更加突出的位置,健全落实责任制,及时研究解决体制机制性问题,关心爱护综治战线广大干部职工,让他们组织上有归属感、工作上有荣誉感、生活上有幸福感,满怀信心创造无愧于党和人民的新业绩。

孟建柱参加会见并在表彰大会上讲话。他指出,要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,牢牢把握推进国家治理体系和治理能力现代化的总要求,以提高预测预警预防各类风险能力为核心,弘扬优良传统,坚持改革创新,一手抓保安全、护稳定,一手抓打基础、谋长远,提高社会治理系统化、科学化、智能化、法治化水平,努力建设更高水平的平安中国,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

刘奇葆、赵乐际、栗战书、杨晶、王晨、郭声琨、周强、曹建明、张庆黎出席上述有关活动。

会上宣读了表彰决定,并为获奖的先进单位和先进个人颁奖。会议以电视电话会议形式开至全国县级以上政法综治单位。中央和地方政法综治及有关部门负责同志、受表彰的先进单位和先进个人代表在北京主会场参加会议。

做跨境生意遇到纠纷咋办? 国际调解! 昨天在杭州召开的这个论坛上,大咖们共话调解

通讯员 许玲敏 本报记者 陈洋根

老外通过阿里巴巴进货在亚马逊上卖,发生纠纷,涉及金额不大,如何处理? 中国人和老外做生意有了小摩擦,要求第三方国家调解员进行调解,咋办?

昨天,“2017年国际调解高峰论坛”在杭召开。来自十多个国家和法律专家、调解员、律师和企业代表约400人参加了论坛。对于前面提到的两个案例,大家几乎一致的看法是,通过国际调解来解决。

论坛的主办单位中国贸促会和杭州市人民政府,以及主要承办单位中国贸促会商事法律服务中心和杭州市贸促会,都希望借由本次论坛,推广调解这一非对抗性争议解决机制在国际经贸活动中的广泛应用,从而达到定纷止争,实现“和合共赢,惠及天下”的目标。

跨境民商事纠纷不断 亟需国际调解

据杭州市贸促会调解中心透露,仅今年上半年该中心就受理跨境商事调解案件7起,涉案金额4000多万元人民币,并向企业发布近20条经贸预警信息,为企业国际化经营“保驾护航”。

杭州外贸特别是跨境电商进出口快速增长。该论坛提供的数据显示,仅今年1至7月,杭州全市跨境电商进出口总额52.3亿美元,增长了16.8%,成为杭州外贸增长的强劲动力。

在网络交易(电子商务)迅猛发展的同时,由此产生的跨境民商事纠纷也不断出现。为规范网上交易产生的纠纷,杭州制定了《杭州市网络交易管理暂行办法》。今年8月,杭州还成立了全国首家互联网法院,专门处理涉及互联网的民事和行政案件,包括集中管辖杭州地区网络购物、合同纠纷等涉网案件。



杭州互联网法院副院长王江桥作介绍

“调解作为一种非对抗性争议解决方式,倡导跨越不同法律制度和司法程序,通过协商合作消除分歧,达到共赢。”中国贸促会副会长卢鹏起在论坛上表示。

搭建国际调解网络

长期以来,中国贸促会调解中心与各国调解组织建立了密切的合作关系,贸促会调解中心已在各地建立了51个调解中心,与国外建立了20多个多双边联合调解机构。在昨天的论坛上,中国贸促会调解中心还与新加坡国际调解中心、马来西亚调解中心签署合作备忘录。

新加坡律政部副常任秘书韩国元介绍,新加坡国际调解中心于2014年由新加坡首席法官和律政部部长主持成立,共有70多位来自各国的资深调解员。许多使用者都来自中国。此次双方签署谅解备忘录,对于支持企业发展至关重要,意义重大。

“香港在提供调解服务、解决跨境商贸产生的争议方面具有特殊优势。”香港律政司争议解决统筹管委会主任陈洁仪介绍,作为重要的国际金融、航运、贸易中心,在坚持“一国两制”基本国策和《基本法》的前提下,香港特区拥有健全的国际法律体系和纠纷解决机制,在国际商贸、投资、知识产权、航运等多个领域有着

非常丰富的争议处置和纠纷化解经验。当内地企业与外国企业发生争议的时候,香港特区可提供优质的争议解决服务。

“杭州智慧”要升级2.0版

目前杭州市贸促会已与杭州市中级人民法院建立了涉外商事诉调衔接机制。

作为专业化的调解机构,杭州市贸促会调解中心聘任专业的涉外律师团队,每年协助调处大量的涉外商事纠纷案件,快速、高效、低成本地化解涉外投资贸易领域的纠纷,为改善投资贸易环境作出积极努力。

诉调衔接工作机制的建立是杭州中院审判工作适应杭州外向型经济发展和“两区”创建新形势的又一举措。杭州已有7家具备涉外商事审判权的基层法院都尝试将涉外商事案件通过贸促会调解中心平台进行处理。

杭州市西湖区法院副院长陈辽敏在论坛中提到,在利用法律科技打造“智慧法院”的过程中,该院搭建了在线矛盾纠纷多元化解平台,并汇集了4452名调解员,平台的2.0版本正在紧锣密鼓搭建中。据介绍,2.0版本将增加智能指导的功能,比如在线身份的验证、调解协议的确认、智能识别语音转文字和各种调解文书的自动生成等。